

С. Я. МАРЛИНСКИЙ

ИСТОРИЯ И ПРОБЛЕМАТИКА «ВЕДОМОСТЕЙ» ПЕТРОВСКОГО ВРЕМЕНИ В ОСВЕЩЕНИИ П. Н. БЕРКОВА

Среди специальных работ по истории журналистики XVIII в. выделяется капитальный труд П. Н. Беркова «История русской журналистики XVIII века» (М.—Л., 1952). Этот труд, который является обобщением и дальнейшим развитием многолетней работы автора над историей русской журналистики, сполучил высокую оценку специалистов. В некрологе, посвященном памяти П. Н. Беркова, подчеркивается, что эта книга «продолжает жить и действительно служить нашей науке, ибо она, как писал недавно авторитетный исследователь (Г. П. Макогоненко, — С. М.), раскрыла важнейшие стороны общественной и литературной жизни века».¹

В своем введении к этой книге П. Н. Берков высказывает ряд ценных методологических положений. К ним относятся: необходимость изучения русской журналистики на фоне общественного движения; изучение журналистики XVIII в. не только как отражения, но и как активного фактора исторической жизни; изучение форм и методов русской журналистики в связи с общественно-политической обстановкой, с учетом социальной направленности того или другого органа печати.

В разделе «Печатные Ведомости» появление первопечатной газеты рассматривается в связи с исторически назревшей необходимостью в печатном органе. При этом подчеркивается официальная направленность газеты, призванной стать одним из важных политически-пропагандистских средств при Петре.

В книге дается подробный анализ содержания газеты за 1702—1727 гг., живо откликавшейся на животрепещущие вопросы своего времени (военные дела, вопросы политики и экономики, просвещения и культуры). От анализа идейно-политической направленности газеты П. Н. Берков переходит к исследова-

¹ Лихачев Д. С., Серман И. З. Павел Наумович Берков. — Русская литература, 1969, № 3, с. 242—243.